Faktorialis ANOVA

Keét vagy tobb fuggetlen faktor



Adatfajlok

* Gueguen(2012).csv
e MScStatAdatok.csv
e Davey(2003).csv



Definiciok

Faktorialis ANOVA

— ANOVA modell egy folytonos fugg6 valtozéval és egynél tobb
diszkrét fluggetlen valtozéval. A valtozdkat faktornak hivjuk.

Fohatas (main effect)
— Az egyes faktorok hatasa a tobbi faktortol fuggetlendul.

Interakcio (interaction)

« Keét vagy tobb faktor egymastol fuggd hatasa, tehat akkor
beszélunk A és B faktor interakciojardl, ha pl. A faktornak mas a
hatasa B faktor egyik szintjén, mint B faktor masik szintjén.

(Egyszeri fohatas (simple main effect)

— Az egyik faktor egyik szintjének osszehasonlitasa a masik
faktor valamelyik szintjével)



Példa: Gueguen(2012).csv

Hipotézis: a testdekordacidval rendelkezO személyek
kockazatvallalobbak, mint a testdekoracioval nem
rendelkez® személyek, ES ez inkabb igaz a nOkre, mint
a férfiakra.

e Fliggl valtozd: véralkoholszint egy kocsmabol
kijovet

e Faktor 1: testdekoracio (nincs, tetko, piercing, tetko
és piercing

e Faktor 2: nem (férfi, nO)



e Dizajn: 2 x 4 (two by four, kétszer negyes) faktorialis
ANOVA modell

e Eredmeények:

o Nem f6hatasa: férfiak és ndk alkoholfogyasztasa
kozotti kulonbség testdekoraciotol fuggetlenal)

o Testdekoracio féhatasa: néegy csoport (tetko,
piercing, tetkd+piercing, semmi)
alkoholfogyasztasa kozotti kulonbseg nemtdl
fuggetlendl

o Interakcid: eltéréen hat-e a testdekoracio a nok
illetve a ferfiak alkoholfogyasztasara
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FORMALISAN



Az ANOVA modell alapja (emlékezteto)

Eredménye: F aranyszam (F ratio) =

Szisztematikus variancia

Random variancia (hiba)

Szisztematikus variancia: a kisérleti manipulacionak (a fuggetlen valtozé
hatasanak) koszonhet6 variancia (ktlonbségek az atlagok kozott)

Random variancia (hiba): random kulonbségek a kisérleti személyek kozott

Ha a szisztematikus variancia nagy a hibavarianciahoz képest, szignifikans
eredménylnk van: a fuggetlen valtozo szignifikans hatassal van a fuggo
valtozora



A variancia felosztasa

SS

T

\
SS,, § SS

\Yi R

SS; = Sums of Squares Total
SS,, = Sums of Squares Model

(Szisztematikus variancia)
SS; = Sums of Squares Error

(Hibavariancia)




N\
T

_




Szamitas

SS. = az egyes adatpontok s a nagyatlag kozotti kilonbseg negyzete
dsszeadva

SS,, = az egyes csoportok atlaga es a nagyatlag kozotti kulonbseg
negyzete sulyozva a csoport letszamaval, mind 0sszeadva

« SS, = az Afaktorra vonatkoztatva (ferfi, n0)

. SSB = a B faktorra vonatkoztatva (tetko, piercing, tetkd +
piercing, semmi)

. SS, _=SS,,-SS, - SS,

SS; = az egyes adatpontok es a csoport (tetkos no, tetkos ferfi,
plercmges nd, piercinges férfi, stb) atlaga kozotti kulonbseg negyzete
mind 6sszeadva



-- A SS értékeket osztjuk a szabadsagfokokkal, hogy megkapjuk a MS
értekeket

-- Minden faktorra és minden interakciora kulon F aranyszamot
szamolunk: a megfelelé modell MS osztva a hiba MS-szel.

Main effectof A MS, k-1
Main effectof B MS_ g-1
A x B interaction MS, _ (k-1)(g-1)
MS, MSg MS,,p
47 MSp B™ MS, 4B MS,



Hatasmeéret: faktoronként és
interakcionként

SS, - (df, x MS)
SS_ + MS,

2
A W B AxB

(Partial) Eta’: SS, /SS.



Utodelemzések

Ha egy fOhatas szignifikans, és csak két szintje van a faktornak,
nincs szikség utdelemzésre (a két szint kozotti kilonbség
szignifikans)

Ha egy fOhatas szignifikans, és tobb mint két szintje van a

faktornak: tervezett kontraszt vagy post hoc paros
dsszehasonlitas mutatja meg, hogy melyik szintek k6zo6tt van a
szignifikans hatas
Ha egy interakcio szignifikans: egyszerl fOhatasokat lehet
vizsgalni

M pl. csak a testdekoracio nélkuli személyeket nézve, kilonbség a

nOk és férfiak alkoholfogyasztasa kozott

m csak a tetkdval + piercinggel rendelkezd személyeket nézve
killonbség a nOk és a férfiak alkoholfogyasztdsa kozott
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JASP > ANOVA > ANOVA

A nem
féhatasa

ANOVA - Alcohol

féhatasa

A testdekoracio

-

Hatasmeéretek
(Additional Options >
Estimates of effect
size > partial Eta2

N/

Cases / / Mquares df Mean Square F p n;
/4
Gender 0.14 1.00 0.14 8.55 0.00 0.00
BodyDecorations 132 3.00 0.44 26.88 < 001 0.04
Gender * BodyDecorations 0.18 3.00 0.06 3.61 0.01 0.01
Residual 32.01 1957.00 0.02

Note. Type II[Ym of Square

A megmaradt ]
variancia, hiba A ket faktor

interakcioja




JASP > ANOVA > ANOVA > Simple Main Effects

Simple effect factor: az a
faktor, aminek a szintjeit
osszehasonlitjuk egymassal

Simple Main Effects - Gender ¥

A testdekoracioval
nem rendelkez6 ndk
és férfiak
alkoholfogyasztasa
576t Killonbésg

Level of BodyDecorations Sum of Squares df Mean Square F [x

\
None 1.25 1 1.25 76.26 < .001
Tattoos Only 0.10 1 0.10 5.89 0.02
Piercings Only 0.04 1 0.04 248 0.12
Tattoos and Piercings 0.01 1 0.01 0.63 043
A masik A tetkoval + piercinggel

faktornak az
egyes szintjei

rendelkez6 nék és
férfiak
alkoholfogyasztasa
kozOtti kulonbség




Tervezett kontraszt emlékeztetd

Deviation. Az elsd kivétellel minden csoportot a
nagyatlaghoz hasonlit.

Simple. Minden csoportot az elsd csoporthoz hasonlit.
Difference. Minden csoportot az 6sszes elOtte |évO csoport
atlagahoz hasonlit..

Helmert. Minden csoportot az 6sszes utana lévO csoport
atlagahoz hasonlit.

Repeated. Minden csoportot az eggyel utana kovetkez6
csoporthoz hasonlit.

Polinomialis trend



JASP > ANOVA > ANOVA > Contrasts

A testdekoracio fGhatasa
Minden szintet a szignifikans volt, és tobb mint
kdvetkezdhdz két szintje van, ezért tervezett
hasonlit kontrasztelemzeést végzunkl

Repeated Contrast - BodyDecorations

Comparison Estimate SE df t p
None - Tattoos Only -0.01 0.01 1961.00 -1.27 0.20
Tattoos Only - Piercings Only -0.05 0.01 1961.00 -3.57 < 001
Piercings Only - Tattoos and Piercings -0.03 0.02 1961.00 -1.93 0.05




Jelentés

[...] Men and women were categorized into four groups depending on the body
decorations they wore. See Table 1 for sample sizes. Their alcohol level was measured
with a breathalyzer as they were leaving a pub.

No decorations Piercings Tattoos Both
Male 903 98 53 85
Female 537 138 124 27

Table 1. Number of participants in each group.

A 2 x 4 ANOVA with Gender and Body Decoration as between-subject factors revealed
a main effect of Gender. On average, men had a higher level of alcohol (M =.19, SD =
.14) than women (M = .14, SD = .11), F(1, 1957) = 8.55, p = .004, Eta * = .004)

We also found a main effect of Body Decoration. Repeated contrast analysis
revealed that tattoos alone had no effect on blood alcohol levels compared to no body
decorations (p = .20) but people with piercings had higher levels of alcohol than
people with just tattoos (p < .001) and people with both tattoos and piercings had
even higher levels of alcohol than people with just piercings (p = .05).



The Gender x Body Decoration interaction was also statistically significant,
F(3,1957) = 3.67, p = .013. As shown in Figure 1 and confirmed by simple
main effects analysis, while in the No Body Decorations and Tattoo Only
groups women had significantly lower alcohol levels than men (p < .02),
this difference disappeared for people with piercings only and both tattoos
and piercings. In the last group, women (M = .26, SD =.21) actually had
slightly although not significantly higher levels of alcohol than men (M =
.24, SD =.16). We may conclude that body decoration is a good predictor
of risk taking behaviour and this is especially so for women.

Gender

M male

9:4071 M Female

0.30

0.207

0.107

Mean Mass of alcohol per liter of exhaled breath

0.00—

None Tattoos Only Piercings Only Tattoos and
Piercings
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Error Bars: 95% CI

Figure 1. Blood alcohol level by gender and body decoration



Jelentés

[...] Férfiakat és nGket négy csoportra osztottak az alapjan, hogy milyen testdekoraciot
hordtak. A csoportok elemszamat |d. az 1. tablazatban. A kisérleti személyek
véralkohol szintjét lemérték, amint kijottek egy barbdl.

Nincs Piercing Tetovalas Mindkettd
Férfi 903 98 53 85
NG 537 138 124 27

tablazat. A csoportok elemszamai

Egy 2 (nem) x 4 (testdekordcid) fuggetlen-mintds ANOVA modell szerint a nem
fOhatdsa szignifikans volt. A férfiak véralkohol szintje atlagosan magasabb volt (M =
,19; SD =,14) mint a n6ké (M =,14; SD =,11), F(1, 1957) = 8,55; p = ,004; Etap2 =,004)
A testdekoracio fBhatasa szintén szignifikans volt. Egy ismételt kontrasztelemzés
szerint a tetovalas 6nmagaban nem befolyasolta az alkoholfogyasztast a testdekoracid
nélkiliekhez képest (p =,20) de a csak piercinggel rendelkez8k véralkohol szintje
magasabb volt, mint a csak tetovalassal rendelkezdké (p <,001) és a tetovalassal és

piercinggel is rendelkezOk véralkohol szintje magasabb volt még a csak piercinggel
rendelkez6kénél is (p =,05).



A két faktor interakcidja szintén szignifikans volt, F(3, 1957) = 3,61; p =,01.
Amint az 1. dbra mutatja, egyszer( f6hatasok elemzése szerint mig a
testdekordcié nélkili és a csak tetovaldssal rendelkez6 n8k véralkohol szintje
szignifikdnsan alacsonyabb volt, mint az azonos dekoracioju férfiaké (p <,02)
ez a nemi kulonbség eltlint a masik két testdekoracids csoport esetében. S6t,
a piercinget is és tetovalast is hordok korében a n6k véralkohol szintje
valamivel még magasabb is volt (M =,26; SD =,21) mint a férfiaké (M =,24;
SD =,16), bar ez a kilonbség nem voIt 52|gn|f|kans Osszességében tehat
elmondhatd, hogy a testdekoracio jelzi a kockazatvallalas szintjét, és ez
kilénosen igaz a nOkre.
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Figure 1. Blood alcohol level by gender and body decoration



Gyakorlas

MScStatAdatok.csv

A bulizas masként hat nOknél és férfiaknal az
alkoholfogyasztasra? Az alvasra?

(Megjegyzés: az ANOVA nem a legjobb megoldas itt,
mert nincs normal eloszlasunk)



